

# 二十载扎根基层 为民铺就致富路

——访全国人大代表、四川省米易县普威镇独树村党总支书记王永兰

本刊记者 | 李颖 刘慧娴

从四川省攀枝花市驱车1个多小时，记者来到了米易县普威镇独树村，在村委会办公室见到王永兰时，记者一下就想到了火红的攀枝花。是的，从1996年任独树村妇委会主任、2007年任村委会主任、2014年任村党总支书记至今，20多年来，快人快语、风风火火的王永兰就像攀枝花树一样，深深扎根在独树村，一心一意为村民谋致富路、谋好日子，初心不改，激情不减。

在她的带领下，村民的钱包越来越鼓，2018年全村人均纯收入2.04万元，增长17.55%，连续3年保持10%以上增长。独树村被评为“全国文明村镇”“四川十大幸福美丽新村”“四川省城乡环境综合治理环境优美示范村庄”“省级四好村”“全省先进基层党组织”“省级巾帼文明示范村”……荣誉奖牌、证书挂满了村委会的整面墙。王永兰也先后获得全国“双学双比”女能手、全国“三八绿色奖章”、米易优秀党组织书记等20多项荣誉，当选第十三届全国人大代表、四川省第十一次党代会代表。

## 趟出一条致富路

走进独树村，一幢幢白墙绿瓦的三层小楼整齐地排列着，道路干净整



洁，路边花木繁茂，村民活动广场上老人、孩子正在闲聊、游戏，远处是遍山的雪梨树，累累硕果挂满枝头。

记者见到王永兰时，她正忙着安排马上要到来的全国“新高考·新机遇”高中教育高峰论坛考察团的接待工作。“这几年村里在大力发展特色农业的基础上，积极推动三产融合发展，乡村旅游、会议接待等产业规模不断扩大，成了村民增收的新渠道。”王永兰说。

谈到独树村如何走上产业融合发展之路，王永兰感慨良多。“以前我们村主要种水稻、玉米，辛苦种田一年，换不来新衣一件。眼巴巴看着乡亲们受苦受穷，我想帮助他们改变这种状况。”经过调查走访，她发现独树村穷就穷在产业结构上。于是，果树专业毕业的王永兰向村支书和主任建言：调整产业结构，因地制宜发展林果业。

1996年，因在妇女“双学双赛”工



干净整洁的独树村。刘慧娴 摄

作中成绩突出，王永兰担任了独树村妇委会主任。那些年，她积极发动妇女，动员家人“不种谷子种梨子，不栽包谷栽樱桃”。“我们家是当年的10户试点户之一。果树种植一般3年才能见效，当时家里老人不理解，担心种不好果树最后连粮食都没的吃。”但是在丈夫的大力支持下，王永兰坚持了下来。

2014年，王永兰担任独树村党总支书记后，开始大刀阔斧地调整村里的产业结构，一方面继续大力发展特色农业，另一方面积极发展乡村旅游。“我们切实增强了村‘两委’核心引领作用，重点围绕全村产业，将党总支下设三个支部，分别对应向外联络、水果产业发展、干果产业发展三个职能，同时做好旅游接待、产业技术、矛盾协调等工作，并积极培育党员种植大户，发挥带动效应。2018年全村12户水果种植户年收入达20万元以上，其中10户为党员示范户，带动了120多户普通群众年收入均达10万元，帮助50户贫困户于2017年全部脱贫。”

目前，独树村已成为国家现代农

业示范区和全国“南菜北调”基地，建成省级无公害雪梨基地6100余亩，发展樱桃2000余亩、核桃3000余亩。独树村还成立了全市第一个乡村康养旅游协会，建立起“支部+旅游协会+农户”的乡村旅游发展模式，目前已有农家乐50户。2018年接待各类游客1.2万人次，旅游收入1500万元左右。

“如今到我们独树村，春日梨花似雪、夏季清凉如水、秋天果香四溢、冬季暖阳如春。加上阳光康养、观光

休闲、农事采摘体验等丰富的旅游形式，我们村成了远近闻名的‘网红打卡地’，米易县‘农文旅’产业融合助力乡村振兴的标杆。”王永兰自豪地说。

对于独树村的未来，王永兰还有诸多设想。“现在，米易县正以创建天府旅游名县为契机，努力推动田园变公园、产区变景区、产品变商品、村舍变旅舍，全力把米易打造成为全省、全国实施乡村振兴战略的先行区和示范区。这些都为独树村未来的发展提供了方向和路径。”王永兰说，“下一步，我们将在壮大集体经济、做强特色产业上下功夫，提高产品档次，带动农户创品牌，延伸产业链，做农产品深加工，为建立特色林果业产业园区打下基础。抢抓‘美丽四川 宜居乡村’建设机遇，持续抓好乡村治理和人居环境提升，打造美丽田园风光；加大村规民约推广力度，推动形成良好的乡风民俗，让群众不仅在物质上实现小康，在精神上也要同步小康。”

### 家人是我最坚强的后盾

作为全国人大代表、四川省党代表、村党总支书记，王永兰把绝大部分精力都放在了履职尽责、带领村民致



独树村的荣誉墙。刘慧娴 摄

富奔小康上，照顾家庭的时间自然很少。“这么多年，我就去参加过一次孩子的家长会，很愧对两个孩子，如今大儿子家的小孩都好几岁了，也都是外公外婆在带，我用在家庭的时间的确太少了。”说到这里王永兰有些哽咽。

家人给了她最大的理解和支持。从2014年她担任独树村党总支书记起，丈夫田继洪就辞去了民办教师的工作回归家庭，当起“全职煮夫”，多年来一直操持着家里家外的事情，从无怨言。“我特别感谢我丈夫，我在工作中取得的成绩离不开他的支持。”

两个儿子也以母亲为荣。小儿子说：“我妈妈一心扑在工作上，为了让大家富裕起来尽心尽力，顾不上我们自己家的事。我小时候家里的房子是全村最好的，现在家家户户都盖了三层小楼，我们家还是20多年前的房子。”在王永兰的影响下，小儿子大学毕业后在村里义务工作了两年，帮助村里发展电子商务，后来自己到县城创业，还在帮村里推销农产品。“现在村里有什么事需要去县城，都是他开车送我去。”王永兰很是骄傲，“家人是我最坚强的后盾。”

### 听人民心声 替人民进言 为人民尽职

2018年“两会”，王永兰带着精心准备的建议走进人民大会堂。“作为一名基层农民，能走入国家殿堂，我觉得特别骄傲，也清楚地感觉到肩上沉甸甸的责任。听人民心声，替人民进言，为人民尽职是我对自己的要求。”王永兰说。

在村委会办公室的一角，是她专门设立的全国人大代表接待处，每个月固定有两天时间接待群众来访。“大家都信任我，每个接待日都有很



王永兰的全国人大代表接待处。刘慧娴 摄

多人来找我，不光我们本村、本乡的，好多外村、外乡的知道我是全国人大代表也来找我反映情况。我把收集到的情况认真记录下来，能够答复的答复，符合政策的帮忙解决，解决不了的通过各种渠道向有关部门反映，尽我最大的努力反映老百姓的心声，为老百姓解难题。”一次，一位外村来的80多岁的老大娘找到王永兰，说家里两个小孙子都在上学，全靠儿子打工养家，后来儿子得病，家里没了收入来源，给儿子看病又欠了不少钱，实在困难，来找王永兰帮忙。“那一阵我刚好出差，老人家来了3次才找到我，拉着我的手边说边流泪，我很同情也很感动，她之所以一定要找到我，是因为相信我作为人大代表会为她排忧解难，这份信任是我履职尽责的不竭动力。”后来，王永兰按照政策帮老大娘家申请了补助，“她们家现在生活好多了，一个孙子还考上了大学，她还专门来感谢我。能实实在在地帮到老百姓，我也感觉很幸福。”

2019年“两会”期间，王永兰提交了一份建议，希望将青海——四川省凉山州盐源县——攀枝花米易县——

凉山州会理县——云南省昭通市高速公路项目，纳入国家高速公路网规划建设并逐步实施。“说实话，我们这里的交通很不方便，我到北京开一次会很不容易。攀枝花对外不通高铁，我要先坐十几个小时的火车到成都，然后再到北京。交通已经成为制约攀枝花市发展的最大瓶颈和短板。特别是最近几年随着攀枝花康养旅游的蓬勃发展，来耍的游客越来越多，老百姓迫切希望攀枝花能尽快通高速、高铁，拉近我们和外界的距离，带动我们的经济发展。”王永兰说。

提到财政部与全国人大代表的沟通、交流情况，王永兰告诉记者：“财政部每个月都会给我寄送财政工作信息，让我能够及时了解财政工作情况，每年‘两会’期间都会给代表委员发一个U盘，里面存着全国预算草案、中央部门预算草案、中央对地方税返还和转移支付预算草案等内容，方便我们随时查阅。”她边说边打开了随身小包，拿出两个印着“财政部制”字样的U盘给我们看，“这是这两年发的，我都好好地留着呢！”王永兰爽朗地笑着说。□